

## 总书记的改革论

## 改革味要浓、成色要足

“改革味要浓、成色要足”，习近平总书记提出的这一重要要求，对进一步全面深化改革具有极强指导意义。

“味要浓”，首先就要求政策有改革味。进入深水区，改革不是在原有基础上修修补补、涂涂抹抹，关键要着力解决制约构建新发展格局和推动高质量发展的卡点堵点问题、发展环境和民生领域的痛点难点问题、有悖社会公平正义的焦点热点问题，坚决做到动真碰硬。

“味要浓”，不仅体现在政策的字里行间，也要落实到工作的方方面面。广大党员干部要敢于干事创业的精气神，争当改革行动派实干家，用务实的作风把各项工作落到实处。

当然，还要形成全社会人人思改革的浓厚氛围。唯有社会各界理解改革、支持改革、参与改革，才能有足够的底气、能力、智慧战胜改革道路上的风险考验。

改革“味要浓”，也要“成色足”，这就要求我们不折不扣把成色作为检验成效的重要标尺。

人民的获得感是改革的含金量。“成色足”，就是要从人民的整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改革，让改革成效由人民检验，改革发展成果由人民共享。

“成色足”，归根结底是执行有力、落实到位。在进一步全面深化改革、推进中国式现代化的进程中，要拿出更大决心冲破思想障碍、突破利益藩篱，也要奔着真问题去、盯着真问题改，实实在在解决人民群众急难愁盼的问题，确保政策针对性强、落实力度大、产生效果符合预期。

新华社记者 张辛欣  
(新华社北京7月19日电)

经济保持平稳运行  
就业物价总体稳定

上海发布“上半年  
国民经济运行情况”

本报讯(记者 鲁哲)上半年上海全市经济保持平稳运行，就业物价总体稳定，新动能不断壮大，高质量发展持续推进。上海市统计局、国家统计局上海调查总队昨天发布“2024年上半年上海市国民经济运行情况”，上半年上海实现地区生产总值22345.59亿元，同比增长4.8%。其中，第二产业、第三产业增加值分别同比增长1.2%、5.8%。

其中，全市三大先导产业制造业产值同比增长6.1%，增速较一季度加快4.9个百分点。集成电路、生物医药、人工智能生产形势全面好转，增速较一季度分别提高5.2个、5.0个和0.7个百分点。

全市固定资产投资同比增长10.2%，比一季度提高1.0个百分点。从主要领域看，工业投资同比增长10.6%，房地产开发投资同比增长8.4%，社会事业投资同比增长18.3%。从投资构成看，建安工程投资延续较快增长势头，同比增长9.3%。

全市新建商品房销售面积同比增长0.8%，比一季度微增0.1个百分点。住宅销售面积同比增长0.7%。上半年，全市房地产开发投资同比增长8.4%，比一季度提高0.3个百分点。

全市居民消费价格比上年同期微降0.1%。消费品价格下降0.7%，服务价格上涨0.6%。扣除食品和能源价格的核心CPI上涨0.4%。

全市居民人均可支配收入44735元，同比增长4.4%。城镇常住居民人均可支配收入增长4.2%；农村常住居民人均可支配收入增长6.1%。全市城镇调查失业率平均值为4.2%。

## 市委常委会扩大会议传达学习二十届三中全会精神和习近平总书记重要讲话精神

以排头兵姿态先行者担当  
将改革进行到底

陈吉宁主持 会议要求形成全方位系统化深层次  
推进改革生动局面 龚正黄莉新胡文容朱忠明出席

本报讯 市委常委会昨天上午举行扩大会议，传达学习党的二十届三中全会精神和习近平总书记在全会上的重要讲话精神。市委书记陈吉宁主持会议并讲话强调，当前和今后一个时期，各区、各部门、各单位要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把学习、宣传、贯彻党的二十届三中全会精神作为一项重大政治任务，抓好全覆盖传达学习、全媒体宣传阐释、全方位贯彻落实，始终高举改革开放旗帜，以排头兵的姿态和先行者的担当，坚定不移将改革进行到底，努力在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动作用。

会议传达了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》精神。

市委副书记、市长龚正，市人大常委会主任黄莉新，市政协主席胡文容，市委副书记朱忠明，市委常委李仰哲、赵嘉鸣、朱芝松、张为、陈金山、李政、华源、胡世军出席会议。

会议指出，要深刻领会党的二十届三中全会的划时代意义，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，进一步提高政治站位，坚定不移用全会精神统一思想、统一意志、统一行动，自觉当好进一步全面深化改革的促进派、实干家。进一步强化改革担当，从新时代全面深化改革取得的非凡成就中汲取信心和力量，在新征程上进一步增强全面深化改革的决心和斗志，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，始终在新时代新征程的伟大改革实践中挺立潮头、走在前列。

会议指出，要深刻领会进一步全面深化

改革的目标要求，更好为国家试制度、探新路。更加注重系统集成、更加注重突出重点、更加注重改革实效，以更强的改革自觉，敢闯敢试、先行先试，精准发力、协同发力、持续发力，更好为全国改革发展大局服务。始终胸怀“两个大局”，牢牢坚持“四个放在”，从落实国家战略、维护国家利益、保障国家安全的高度谋划和推进改革，加快形成更加完善、更具国际竞争力的政策和制度体系。充分发挥重点区域先行先试作用，大胆试、大胆闯、自主改，率先在重要领域和关键环节改革上取得新的重大突破。

会议指出，要深刻领会进一步全面深化改革必须遵循的重大原则，着力提升克难攻坚、善作善成的能力本领。充分用好“六个坚持”这个锐利思想武器，使之更好贯穿谋划和推进改革的全过程各方面，增强进一步全面深化改革的科学性、预见性、主动性、创造性。传承和发扬上海改革开放以来行之有效的好经验好做法，坚持以落实国家战略为牵引抓改革，坚持以开放促改革、以改革促发展，最大程度提升改革的整体效能。要着力提高破解制约难题的能力本领，深刻洞察问题本质，奔着问题去、盯着问题改，以攻坚克难实绩为现代化建设增动力、添活力。

会议指出，要深刻领会进一步全面深化改革的重大举措，努力形成更多可复制可推广的制度创新成果。全面对标《决定》部署，科学制定改革的任务书、时间表、优先序，确保党中央部署的各项改革任务在上海全面落实、取得实效。要把落实《决定》部署和贯彻

习近平总书记考察上海重要讲话精神有机统一起来，与十二届市委三次、四次全会明确的重点任务紧密衔接起来，形成全方位、系统化、深层次推进改革的生动局面。要把进一步全面深化改革与“五个中心”建设重要使命结合起来，大力推进首創性改革、引领性开放，更好发挥经济体制改革对各领域改革的牵引作用。要把法治贯穿于改革全过程，及时把改革成果上升为法律制度。

会议指出，要深刻领会进一步全面深化改革必须把牢的价值取向，让改革发展成果更多更公平惠及人民。更加自觉地坚持以人民为中心谋划和推进改革，做到人民有所呼、改革有所应，着力打造人民城市最佳实践地、全过程人民民主最佳实践地。找准改革的发力点和突破口，把最好的资源留给人民，用优质的供给服务人民，增强群众对改革的获得感幸福感安全感。紧紧依靠人民推动改革，尊重人民主体地位，发挥群众首创精神，加快构建人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的城市治理共同体。

会议强调，要深刻领会进一步全面深化改革的根本保证，坚定不移把党的领导贯穿改革全过程各方面。强化各级党组织对改革的领导责任，坚持用改革精神和严的标准管党治党，全面深化党的建设各领域改革，充分调动各方面抓改革、促发展的积极性、主动性、创造性。要以钉钉子精神抓好改革落实，领导干部特别是主要负责同志要率先垂范，当好“施工队长”。要不断健全责任明晰、链条完整、环环相扣的改革推进机制，确保各项改革目标如期实现。

陈吉宁主持市委常委会会议 聚焦战略重点，  
持之以恒推动国家战略走深走实

## 更好为国家试制度探新路

会议听取人工智能大会举办情况汇报，研究长三角一体化发展、超大城市管理精细化等

■ 要深入学习贯彻党的二十届三中全会和习近平总书记考察上海重要讲话精神，按照李强总理重要指示要求，全力落实国家战略，加快打造具有国际竞争力的人工智能创新高地

■ 要持续打响世界人工智能大会品牌，集聚顶尖资源、创新办会形式、丰富展示内容、放大溢出效应，不断提升国际化、专业化、市场化、智能化水平

本报讯 市委常委会昨天下午举行会议，听取2024世界人工智能大会暨人工智能全球治理高级别会议举办情况汇报，研究长三角一体化发展、超大城市管理精细化等工作。市委书记陈吉宁主持会议并讲话。

会议指出，要深入学习贯彻党的二十届三中全会和习近平总书记考察上海重要讲话精神，按照李强总理重要指示要求，全力落实国家战略，加快打造具有国际竞争力的人工智能创新高地。始终保持战略敏捷，紧盯全球发展趋势，加快颠覆性研究和技术攻坚突破，进一步强化基础设施建设、创新人才集聚、产业生态构建、产业集群培育、应用场景开发、安全监管保障，更好为国家试制度、探新路。要持续打响世

界人工智能大会品牌，集聚顶尖资源、创新办会形式、丰富展示内容、放大溢出效应，不断提升国际化、专业化、市场化、智能化水平。

会议审议通过《上海市贯彻学习习近平总书记重要讲话持续深入推进长三角一体化高质量发展若干政策措施的实施方案》，指出要聚焦战略重点，持之以恒推动国家战略走深走实。加强科技创新和产业创新跨区域协同，加速源头创新突破和转化，构建世界级产业集群，加快形成新质生产力。完善一体化发展体制机制，积极推进高层次协同开放，抓好区域物流提质增效降本等重点工作，更好服务统一大市场建设。加强生态环境共保联治，携手推进区域绿色低

碳供应链体系建设，着力提升安全发展能力。要压实责任、强化协同，切实把长三角一体化发展施工图高质量转化为实景图。

会议审议通过《上海城市管理精细化三年行动计划(2024—2026年)》，指出要深入践行人民城市理念，坚持重心下沉，下好“绣花功夫”，办好民生实事，加快构建人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的城市治理共同体，努力走出一条中国特色超大城市治理现代化的新路。要注重长效常态，巩固提升既有成功经验做法，以更宽领域、更深层次的城市精细化管理，不断构筑人民城市建设新优势新亮点，切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

会议还研究了其他事项。